

ГОРЬКОВСКАЯ ПРАВДА

Орган Горьковского обкома и горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 109 (7988)

Пятница, 11 мая 1945 года

Цена 20 коп.

Вековая борьба славянских народов за свое существование и свою независимость окончилась победой над немецкими захватчиками и немецкой тиранией.

Отныне над Европой будет развеиваться великое знамя свободы народов и мира между народами.

(И. СТАЛИН).

ВЕЛИКОЕ ВСЕНАРОДНОЕ ЛИКОВАНИЕ

Одной из самых блестящих страниц войдет в историю день 9 мая. Незабываемый светлый праздник пришел на нашу землю. Могучим гимном заглушила гром войны радостная весть: ПОВЕДА! Гитлеровская Германия повержена в прах. Великая Отечественная война советского народа победно завершена. Эта весть как мощная облетела всю необъятную Советскую страну.

Мирным светом всенародного ликования вспыхнула она в городах и селах, на заводах и фабриках, на улицах и в семьях тружеников. Нехватая красок, чтобы описать праздничные дни, славившиеся горьковчан. Со словами радости люди восторженно поздравляли друг друга. Словами благодарности мужу родному товарищу Сталину, горьковчанам речам на собраниях и митингах насыщались эти дни.

— Мы жестики и коварство врага, ни трудности и лишения не сломили нас. Сталин привел народ к блестящей победе. Нет такой силы, которая победила бы нас,— сказал на митинге автозаводчик мастер-стахановец Золотов.

— Это выразить словами нашу радость,— говорил старший производственный завода имени Сталина тов. Шанин,— несладко далась победа, но мы завоевали ее, доложиванию, потому что великий Сталин руководил нашей борьбой. Теперь мы будем самоотверженно трудиться для мирной жизни, еще более яркой и счастливой, чем была до войны, Слава любимому Сталину!

В ответ громким эхом разнеслось по заводу возглас: — Пусть живет и здравствует дорогой наш Сталин! — Да здравствует партия Ленина — Сталина! — Слава героической Красной Армии!

ребойно снабжать фронт и трудящихся городов продовольствием. Рабочие и колхозники беззаботно полагались советская интеллигенция. Вот почему сталинское поздравление они восприняли, как высокую оценку и их участия в Великой Отечественной войне. Слова благодарности шлоли они любимому вождю, большевистской партии и Красной Армии. Они в то же время клянутся работать и впрямь не покладая рук на благо социалистического отечества.

На предприятиях, в колхозах, МТС, совхозах, устроившихся в учебных заведениях, в детских садах и пионерских лагерях, посвященные «Обращению товарища И. В. Сталина к народу». Трудящиеся берут на себя новые обязательства — увеличить выпуск продукции, быстро и высококачественно провести весенний сев и достигнуть высокого урожая, в кратчайший срок залечить раны, нанесенные войной, окружить еще большей заботой семьи погибших воинов и инвалидов Отечественной войны, приложить силы к тому, чтобы ускорить переход хозяйства на мирные рельсы.

Народ ликует, но не самоуспокаивается. Патриотизм военного времени сменяется неугасимым патристическим порывом к созданию прекрасной мирной жизни.

И советский народ под воительственным товарища Сталина составляет новую, счастливую, прекрасную жизнь! Пусть же крепнет и процветает Советское государство!

Слава великой героической Красной Армии! Слава великому советскому народу-победителю! Слава мудрому вождю и гениальному полководцу товарищу Сталину! К новым победам, товарищи!

Готовы выполнить любое задание повара Сталина

В цехах автозавода имени Молотова проходил многолюдный митинг, посвященный обсуждению обращения товарища И. В. Сталина к народу.

Выступая на митинге, кузнец Иван Аверьянов сказал: — В годы войны мы работали по лозунгом: все для фронта, все для победы! Теперь мы будем работать для того, чтобы быстрее залечить раны, нанесенные нашей стране войной. Мы, кузнецы, добросовестно выполняем заказы фронта. Завернем товарища Сталина, что готовы выполнить любое задание правительства и сделать все необходимое для дальнейшего развития народного хозяйства страны.

Стахановец цеха шасси Григорий Треубеков заявил: — Мы неустанно ковали оружие

Обращение вождя зовет к труду, к борьбе

С глубоким волнением слушали мы обращение товарища Сталина к народу. В простом, ясных его словах воплощена сила и мощь Советского государства. Обращение вождя давало нам силы и энергию, оно зовет к борьбе, к труду на благо великой нашей Родины.

Война окончена. Победа! Эти слова, как маякское солнце, согрели и осветили человеческие сердца. Лыкует колхозная деревня. — Чем больше радость, тем сильнее хочется трудиться,— говорят люди нашего колхоза. И в день всенародного торжества — Праздника Победы— они дружно

вышли в поле, чтобы скорее засеять свои ранние зерновые и посеять свыше 100 гектаров пшеницы. В ознаменовании великой победы народом, мы окружим еще больше заботой детей тех колхозников, которые погибли в борьбе с врагом — смертью и свободой нашей родины. Мы организуем колхозный детский дом, обеспечим растущую жизнь культурное воспитание детей погибших фронтовиков.

Мустафа САБЕРОВ, председатель колхоза «Алга», Сергачского района, депутат Верховного Совета СССР

Спасибо поварищу Сталину! ГОРОДЕЦ, 10. (По телефону). С непередаваемой радостью трудящиеся Горьковского района встретили известие о безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии и обращение товарища И. В. Сталина к народу. Люди обнимали друг друга, поздравляли с победным завершением войны.

В колхозах и на предприятиях состоялось многолюдные митинги. Первым слова благодарности выстуились выражали великому полководцу и мудрому вождю товарищу Сталину, привавшему советский народ к победе над фашистскими захватчиками. Все выступавшие были полны горькой любовью к Красной Армии, к доблестным воинам, заставшим врага сложить оружие.

В колхозе имени Гамбривуса на митинге выступил 65-летний Платон Емельянов. — Родимые мои,— сказал он,— хотелось дождаться, как гитлеровский фашизм несли. Великий праздник настал для нас. Мы все верим в победу и боролся за нее. Каково счастье и радость пережить

Сормовичи ковали победу

Завод «Красное Сормово». Праздничное выдвинул его века, украшенные лозунгами, плакатами, портретами, ярко освещенные ласковым весенним солнцем. Еще недавно эти века казались строгими, старыми, а теперь они словно помолодели.

И люди, как будто помолодели,— от радости и ожившей жизни. Собрания, праздники, рабочие собрания, привествуют друг друга.

— С победой, товарищи! — С великим праздником! На тысячах слов слова о великой победе об обращении товарища Сталина к народу. Всплу окончательные беседы. Люди охвачены неизменным энтузиазмом.

Сормовичи завоевали право зажить воедами. В Великой Победе, одержанной Красной Армией над коварным врагом, есть и наша немалая доля.

Первый день мирного труда. Заводу присвоено имя Ленина— основателя советского государства. Коллектив завода с чеством несет это имя. Четыре года напряженного труда отданы для фронта, для Родины, для счастья народа.

И вот настало 9 мая 1945 года— день Победы, ознаменовавший обращение товарища Сталина к народу. Мать фронтичка стхановца Екатерина Власова, прослушав обращение вождя, заявила: — Великая радость и бодрость вселяет в наши сердца слово товарища Сталина. Еще несие мы сплотимся вокруг нашей партии, еще дружнее будем работать для процветания нашей Родины.

Вчера рабочие и работницы завода новыми производственными успехами отметили первый день мирного труда. Присутствуя к работе, перешагнув тов. Василья Головкина сказал: — В дни Великой Отечественной войны я работал за двоих и довел за выработку до 250 проц. нормы. Теперь я буду работать еще лучше. Мы, стахановцы, решили добиться досрочного выполнения майского задания всем коллективом нашего цеха.

В ответ на речь вождя молодые сормовичи этого цеха Евгений Григорьев и Тасия Казина выполнили своей сменной нормой до обеда. Один из старейших стахановцев цеха Александр Гололобов дал в этот день более двух сменных норм.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 10 МАЯ

В течение 10 мая войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта продолжали прием капитулировавших соединений и частей Курляндской группы немецких войск. К 8 часам утра 10 мая сдались в плен 68.578 немецких солдат и офицеров, 1.982 орудия и 13 генералов. В числе генералов командующий Курляндской группой немецких армий генерал-лейтенант Гальперн, командующий 16 армией генерал-лейтенант Фолькман, командующий 18 армией генерал-лейтенант Беге, командир 2 армейского корпуса генерал-лейтенант Гасе, командир 122 пехотной дивизии генерал-майор Штанг, командир 126 пехотной дивизии генерал-майор Хеллинг, командир 329 пехотной дивизии генерал-лейтенант Менкель. Учены следующие трофеи: танков и самоходных орудий—143, самолетов—68, пулеметов—582, минометов—148, пулеметов—1.421, винтовок и автоматов—8.570, бронетранспортеров—50, автомашин—1.112, тракторов и тягачей—106, радиостанций—104, повозок с военными грузами—470, лошадей—3.818. Прием пленных и учет трофеев продолжается.

Войсками фронта заняты города ВИНДАВА (ВЭНТСПИЛС), ТАЛСИ, КУЛДИГА.

Войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта в районе устья реки ВИСЛА продолжали прием капитулировавших соединений и частей немецких войск. К вечеру 10 мая войсками фронта сданы в плен более 20.000 немецких солдат и офицеров. В числе пленных командир 18 горно-стрелкового корпуса немцев—генерал от инфантерии Хохбаум, командир 7 пехотной дивизии генерал-лейтенант Рашарт, командир 28 пехотной дивизии генерал-майор Фергем. Учены следующие трофеи: самолетов—50, танков—20, пулеметов орудий—40, бронетранспортеров—30 и автомашин—500.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта в районе устья реки ВИСЛЫ восточнее ДАНИЦА и на косе ПУТЦИГЕР-НЕРУНГ северо-восточнее ГДНИН продолжали прием капитулировавших немецких войск. К 11 часам утра 10 мая сданы в плен 30.500 немецких солдат и офицеров. В числе пленных командующий 2 немецкой армией генерал танковых войск Фроу-Закен, командир 23 пехотной дивизии генерал-лейтенант Шмeyer, командир 31 пехотной дивизии генерал-лейтенант Бек, командир 35 пехотной дивизии генерал-лейтенант Рихард, командир 203 пехотной дивизии генерал-майор Гебокс, командир 558 гренадерской дивизии генерал-лейтенант Беркен.

Войсками фронта полностью занята коса ПУТЦИГЕР-НЕРУНГ с городом и портом ХЕЛБ.

Немецкие войска под командованием генерал-фельдмаршала Шернера в нарушение акта капитуляции отказались остаться на месте и сложить оружие. Ввиду этого войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта атаковали войска генерал-фельдмаршала Шернера и, продолжая наступление, заняли территорию Чехословакия города ПОБЕРЖАНЫ, НОВЕ-СТРАШЕЦИ, БЕРОУИ, ГОРЖОВИЦЕ, ДОБРЖИШ, КРАЛУПИ, РОУДИЦЕ, ЛИТОМЕРЖИЦЕ, ЧЕСКА ЛИПА, ЛАБЕРЕЦ, ЯБЛОНЕЦ, ТАНВАЛЬД, ТРУТНОВ, ГОСТИНЕЦ, ЧЕСКЕ СКАЛИЦЕ. Ввиду угрозы окружения со стороны наших войск одна группа генерал-фельдмаршала Шернера стала беспорядочно сдаваться в плен. За 9 и 10 мая войсками 1-го УКРАИНСКОГО фронта взяты в плен более 35.000 немецких солдат и офицеров.

Другая группа немецких войск генерал-фельдмаршала Шернера также капитулировала и начала отход на запад. Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, преследуя эту группу войск, заняли на территории Чехословакия города РИХНОВ, КОСТЛЕЦ, ЖАМБЕРК, КИШПЕРК, УСТИ, ЛИТОМШЛИЦ, ВИТВАУ, ПОЛЧКА, ВОСКОВИЦЕ, ТЫНИШТЕ, ГРАДЕЦ КРАЛЕВСКИ, ПАРДУБИЦЕ, ХРУДИМ, ЧАСЛАВ. За 9 и 10 мая войсками фронта взяты в плен более 20.000 беспорядочно сдававшихся в плен немецких солдат и офицеров.

Перед войсками 2-го УКРАИНСКОГО фронта немецкие войска под командованием генерал-полковника Велера также нарушили акт о капитуляции, отказались остаться на месте и сложить оружие. Ввиду этого войска фронта атаковала войска генерал-полковника Велера и продвигалась вперед, заняла на территории Чехословакия ГУМЮЛЕЦ, ТРЖЕШТ, ТЕЛЬЧ, ДАНИЦЕ, СЛАВНИЦЕ, НИДРЖИХОВ, ГРАДЕЦ, АВСЕЛ, ДИ МЕЗИМТОРИ, ТРЖЕБОНЬ, ЧЕРНОВИЦЕ, ДВОРЖАН. За 9 и 10 мая войсками фронта взяты в плен более 8.000 немецких солдат и офицеров.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта на территории Австрии заняли города ВАЙДХОФЕН, ЛЕБЕН, САНКТИМХАЕЛЬ и соединились с английскими войсками западнее города ГРАЦ. За 9 и 10 мая войска фронта взяли более 23.000 беспорядочно сдавшихся в плен немецких солдат и офицеров из войск генерал-полковника Велера, в том числе 4 генералов.

Вачский район выполнил план сева ранних зерновых

ВАЧА, 10. (По телефону). Вачский район 9 мая выполнил план сева ранних зерновых культур. Посевное 7557 гектаров. Колхозы продолжают сеять сверх плана.

Чкаловцы закончили сев льна

ЧКАЛОВСК, 10. (По телефону). 10 мая Чкаловский район закончил сев льна на площади 2.100 гектаров. Замечательно работали на севе стахановцы льноводства. Они переплюнули нормы выработки. Колхозница сельхозартель «Путь Ленина» т. Мордашева ежедневно выполняла задания на 160 процентов, Пахарь колхоза им. К. Маркса т. Турнина, работавшая на обработке клеверника, высаживала по 0,9 гектара вместо 0,5 га по норме.

Огромный производственный подъем в колхозах вызвало радостное известие об успешном окончании войны и выступлении товарища Сталина по радио. Всплу состоялся митинг. На собрании в колхозе «Новая жизнь» выступил колхозник Чурунов: — Наконец-то настал долгожданный день Победы. Нет слов выразить всю нашу радость. Одно скажу: и обязуюсь выполнять нормы на севе на 150 процентов.

В ответ на обращение вождя чкаловские колхозники дают обязательство к 15 мая закончить сев ранних зерновых, а к 20 мая — посадку картофеля.

20 гектаров — в фонд Победы

ПИЛЬНА, 10. (По телефону). 9 мая, в день всенародного торжества, в Пильне состоялся митинг, в котором участвовало около 1.000 человек. Уставший на митинге председатель колхоза «Память Чкалова» т. Ермохин сказал:

— Победа воодушевляет нас, колхозников, на новые трудовые дела на благо Родины, на счастье советского народа. Мы обещаем весенний сев провести в кратчайшие сроки и вырастить высокий урожай. Колхоз «Память Ленина» и «Новая жизнь» закончили сев ранних зерновых. В честь победы колхозники сельхозартель «Память Ленина» засевают сверхплановые гектары, всего будет посеяно в фонд Победы 20 гектаров.

Сталин поведет нас к новым победам в мирном труде

В первый день мира, когда обрывается и смолк грохот войны—9 мая 1945 года, Иосиф Виссарионович Сталин обратился с речью к советскому народу.

Великий вождь, отец и друг поздравил всех советских патристов и соотечественников с полной победой над фашистским зверем и с вступлением на путь мирного строительства индустриального Советского государства.

В день Праздника Победы гремит московские салюты из тысячи орудий, звучат оркестры, нескончаемо несется радостные клики ликующего народа, незнающие люди обнимают и целуют друг друга, как братья. Повсюду алят флаги. И я, старик,

Наша жизнь будет счастливой и прекрасной. День 9 мая 1945 года на всю жизнь останется у нас в памяти. В этот день мы слушали весть о победе и выступление Иосифа Виссарионовича Сталина. Мы ходили по улицам нашего города, по Откоосу, и везде видели радостные лица, слышали веселый смех. И всей этой радостью, торжеством побед мы обязаны товарищу Сталину!

Эти дни нам будут памятны еще потому, что мы сейчас заканчиваем подготовку к экзамену на аттестат зрелости. И это совпадение величайшей победы с нашим вступлением в жизнь мы считаем знаменательным. Получит аттестат зрелости в первые недели мирного строительства—

Десятиклассники мужской школы № 122: Владимир ГРУЗДЕВ, Юрий САМОЙЛОВ, Дмитрий СМЕТАНИН, Лев ГАЛАНДИН.



Ордаи Трудового Красного Знамени завод имени Петровского. На снимке: партруковод, чкабар-стахановец орденосиен Ф. Д. Ромашин во время обеденного перерыва выдвигает группе рабочих обращение товарища И. В. Сталина к народу. Фото Н. Капелюша.

О ЧУДОВНЫХ ГЕРМАНСКО-ПРАВИТЕЛЬСТВЕ В ОСВЕНЦИМЕ

(Из сообщения Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников)

Еще до освобождения Красной армией польской территории в Верже Силезия в Чрезвычайную Государственную Комиссию поступали многочисленные сведения о существовании вокруг гор. Освенцима лагеря, созданного германским правительством для уничтожения плененных советских людей. После освобождения советскими войсками Польской Силезии частями Красной Армии был обнаружен этот лагерь.

По поручению Чрезвычайной Государственной Комиссии прокурор 1-го Украинского фронта совместно с представителями Чрезвычайной Государственной Комиссии в течение февраля-марта 1945 года произвело тщательное расследование злодеяний немцев в Освенцимском лагере. В расследовании принимали участие специальные экспертные комиссии.

На основании опыта и медицинских исследований в отношении лагерей Красной Армии узинок Освенцимского лагеря и изучения документов в нем немецких документов, остатков взорванных немцами при отступлении крематория и зольных камер, найденных на территории лагеря трупов, вещей и документов исторических немцами или разнородных стран Европы, установлено следующее:

Освенцимский лагерь, представлявший собой целую систему лагерей, был построен в 1939 году по приказу рейхсфюрера СС Гиммлера специально для уничтожения евреев, польских граждан оккупированных стран Европы. Здесь содержалось около 180 до 250 тысяч заключенных. Все лагеря были обнесены глубокими рвами и оцеплены стеной сетки колючей проволоки, через которую пропускался ток высокого напряжения.

В 1941 году в одном из лагерей был выстроен для сжигания трупов крематорий с 3-ми печами. При кремации была так называемая «газовая камера», где происходило отравление людей. Первый крематорий просуществовал до весны 1943 года. Летом 1942 года Гиммлер приказал инспектору 1-го Украинского фронта расширить его до гигантских размеров и технически усовершенствовать. Строительство этого мощного крематория было поведено немецкой фирме «Тотал» и сыграно в Эрфурте, Германия. По проекту было построено два здания: одно — газовая камера, другое — крематорий.

В здании особого назначения помещались в подвалах или в особях крематориях с крематориями. Кроме того, в лагере имелись еще две «газовые камеры», трупы из которых вывозились на территории захваченных германскими войсками городов, населенных в них, оставались «циклоном». Смерть наступала через 3-5 минут; спустя 20-30 минут трупы выгружались и направлялись к тем же крематориям. Перед тем, как направлялись в крематорий, трупы золотые зубы и коронки.

Производительность «газовых камер» значительно превышала производительность печей крематория, и потому для сжигания трупов немцы применяли еще огромные костры. Для этих костров были и специальные ямы глубиной до 30 метров, шириной от 4 до 10 метров и глубиной в 2 метра. На дне ямы проходили особые каналы, которые поддували. Трупы подвергались к кострам, укладывались в них попарно с дровами, обливались бензином и сжигались. С 1943 года целью промышленного использования несгоревших костей, стали дробить кости и продавать их. Шторм для переработки в «Гитлерфарм» в лагере проводился. Трупы также отправлялись в адрес фирмы «Шторм» 112 тонн 600 килограммов костной крошки от человеческих трупов. Для промышленных целей немцы также использовали волосы, особенно с женщин, предназначенных для уничтожения.

В Освенцимском лагере немцы ежедневно собирали от 12 тысяч людей, из них 8-10 тысяч из прибывших эшелонов и 2-3 тысячи из числа узников лагеря.

В Освенцимском лагере немецко-фашистские профессора проводили исследования «циклоном» опытно-испытательные работы, проявляя при этом чудовищную изобретательность.

В числе заключенных, спасенных Красной Армией, врач Шнейберг из Парижа, Гордон из Вильнюса, профессор Прохман из Югославии,

доктор медицины Валентин Эрих из Вены, Кензили Азия из Венгрии, де-Витт Эдуард из Голландии, Флехнер Альберт из Парижа, сообщая, что они были очевидцами огромного количества «циклоном» экспериментов немецко-фашистских профессоров и врачей над заключенными лагеря.

Хирургические операции производились по приговору немецких врачей, представлявших в основном оперативный персонал. Молодой немецкий врач Кениг отбирал заключенных с воспалительными процессами конечностей и практиковался в ампутации последних. Немецкие врачи Телло и Шнейер собирали большие количества крови из артерий и вен заключенных, производили различные опыты по трансплантации тканей. Главным врачом больницы Эндер при малейшей жалобе на боли в животе производил чревосечение, практикуя на операциях по поводу желтухи.

В больничных отделениях лагеря Аутшля проводились эксперименты над заключенными. В 10 блоках лагеря содержалось одновременно до 400 заключенных женщин, над которыми производились опыты по стерилизации путем облучения рентгеном и последующего удаления яичников, опыты по прикреплению рожавшей матки, опыты по искусственному рождению и другие. В блоке № 21 производились массовые опыты по кастрации мужчин с целью изучения возможности стерилизации рентгеновыми лучами. Кастрация производилась через известное время после облучения.

По приказу главного немецкого врача Эндера, с 1941 по 1944 год в больничных лагеря производилось умерщвление заключенных путем введения фенола в сердце. Первые опыты делал врач Деринг, а затем они производились санитарями. Особенно отличился в этом бывший врач немецкой армии, производивший опыты над заключенными в виде расстрелов. В заключении из Польши, некий Панчик, вырвавшийся фенолом умертвил 12 тысяч человек (восхищение от боли убит самим полжизни заключенными). Немец Штросс уничтожил такими узниками 10 тысяч человек.

Факты нечеловеческих опытов над заключенными подтверждаются также рядом документов, найденных в канцелярии лагеря.

Немецкие врачи играли руководящую роль в тех называемых «селекциях», то-есть в отборе заключенных на уничтожение. «Селекцию» они производили в виде: около крематория, в больничных бараках. Людей истощенных, больных, непригодных для работы, немцы врачи отправляли в газовые камеры.

По приказу главного немецкого врача Освенцимского лагерного отделения Вирге, при выявлении больных тифом производили умерщвление людей пеллами бараками, путем отравления газом.

Как показал немецкий врач, доктор медицины Валентин Эрих в том случае, когда представители немецкой промышленности Германии врач-гинеколог Глаубер из Кенигсгута и химик Гебель специально кустили в администрации лагеря 150 килограмм из различных химических веществ разных химических препаратов.

Очень многие другие опыты кондукции производились в лагере. Смертью добровольных заключенных, после ошеломительного использования заключенных для экспериментов их убивали и сжигали. Этим путем немцы стремились уничтожить свидетелей своих бесчеловечных опытов.

III. Как установлено следствием, в Освенцим ежедневно прибывало от 3 до 5 железнодорожных эшелонов, предназначенных для умерщвления людей, по 1.500-2.000 чел. в каждом эшелоне. Заключенные прибывали из всех стран Европы. Из каждого прибывшего эшелона немцы отбирали от 200 до 500 человек наиболее трудоспособных для работы в лагере, остальных направляли в лагерь в газовые камеры и к крематориям.

Свидетель Гордон Яков, уроженец города Вильнюса, сообщил, что в Освенцим немцы привезли 22 января 1943 года. Всего в нашем эшелоне было 3.650 чел., из них вошли в лагерь 265 мужчин и около 80 женщин, всех остальных сейчас же отправляли в крематорий. В эшелоне я встретил в отборе 164 русских и отнесен в лагерь. Среди них только 30, остальные все были замучены и уничтожены в лагере.

Свидетельница Дессини Эмилия, по национальности итальянка, показала: «...12 сентября 1944 года гитлеровцы вывели нас из Италии и привели в лагерь Освенцим. Всего в лагерь нас было около 10 тысяч человек, из них осталось в лагере только 30, остальные все были замучены и уничтожены в лагере».

Доктор медицины Пажского университета профессор Бутелькоф Эдита рассказала комиссии: «...От

брачных заключенных направляли в газовые камеры для умерщвления. В течение нескольких месяцев мы видели живые веревки, висящие на смерть в крематорий людей, особенно большие группы уничтожались в мае-июне 1944 года. В это время в крематориях сжигали днем и ночью. Нередко мы чувствовали запах горелого мяса, волос или крови. В это время мы, кроме огня из труб крематория, видели дым больших костров, которые ночью топили огромным пламенем. Все ночь в лагере были слышны вопли и крики, а также лай караульных собак эсэсовцев. Примерно каждые две недели врачам лагеря доктор Менгеле производился отбор, после чего отобранные жертвы направлялись в крематорий на уничтожение. Так в один из дней уничтожили 500 детей».

VI. В Освенцимском лагере немцы уничтожили тысячи видных ученых и представителей интеллигенции разных стран.

В Чрезвычайную Государственную Комиссию поступило «Обращение к международной общественности» на трех языках — немецком, венгерском и французском, — по подписи 27 видных представителей европейского лагеря — профессоров, докторов, инженеров, адвокатов, студентов и других представителей интеллигенции разных стран. Обращение начиналось следующими словами: «Мы, нижеподписавшиеся, члены европейской великой Красной Армии от кровавого нацистского господства, обвиняем перед международной общественностью германское правительство под руководством Адольфа Гитлера в преступлении величайшего в истории человечества — массовое уничтожение еврейства и иудаизма в немецком рабстве».

Кончается это обращение словами: «Мы обращаемся к международной общественности воюющих и нейтральных государств и к их правительствам и во имя гуманности просим сделать все возможное, чтобы зверства и преступления нацистов в отношении еврейства, иудейства, цыган, мирных граждан, студентов и других миллионов невинных жертв не была пролита напрасно».

VII. В Освенцимском лагере гитлеровцы разоблачили себя перед всем миром не только как кровавые убийцы беззастенчивых людей, но и как жестокие грабители своих жертв. Миллионы людей, привозимых из разных стран в концлагерь Освенцим, в первый же час их пребывания подвергались грабежу, отбирали все ценное. Все вещи забирал эсэсовщина и направлялись в Германию. Часть трудоспособных людей, которая оставалась на каторжных работах, вместо своих вещей получала арестованные трудовые ордера. В Освенцимском лагере насчитывалось 35 специальных складов для сортировки и упаковки вещей и одежды, из которых 29 немцы перед своим отступлением под занавесом Красной Армии сожгли вместе с находящимися там вещами. В оставшихся 6 складских помещениях обнаружено: мужской верхней и нижней одежды — 348.820 комплектов, женской верхней и нижней одежды 836.255 комплектов, обуви и коры.

На коженском заводе Освенцимского лагеря 7 марта 1945 года общим весом 12 килограмм были собраны заготовленные женские волосы, общим весом 7 тысяч килограммов. Экспертная комиссия установила, что волосы срезаны со 140 тысяч женщин.

Тщательно заметая следы своих чудовищных преступлений в Освенциме, немцы перед своим отступлением старательно уничтожили все документы, могущие показать всему миру точное количество людей, уничтоженных ими в лагере. Но сохранившиеся немцами в лагере мощная техника человекоубийства, показывая освобожденным Красной Армией узникам Освенцима, показывая 200 опрошенных свидетелей, отдельные найденные документы и другие вещи, ясно обозначают немецких палачей в том, что в Освенциме ими уничтожены, отправлены и сожжены миллионы людей. Техническая экспертная комиссия установила, что за время существования Освенцимского лагеря немцы палачи уничтожили в нем не менее 4 миллиона граждан СССР, Польши, Франции, Югославии, Чехословакии, Румынии, Венгрии, Болгарии, Голландии, Бельгии и других стран.

Чудовищные преступления, совершенные немцами в концлагере Освенцима, проводившие по директивам гитлеровского правительства и под руководством палача Гиммлера. Чрезвычайная Государственная Комиссия установила и непосредственно исполителей злодеяний.

Все они так же, как и все те немцы, которые принимали личное участие в убийстве и истязаниях узников Освенцима, должны понести перед судом народов и понести заслуженную суровую кару.

Встреча

Жена и мать... Каждый залп на фронте, пусть не доступный ее слуху, по ошущаемый всем сердцем, отсылал двойной тревогой: за мужа, за сына.

Они оба ушли на войну. И жещина, прождавшая два десятилетия, дожидаясь своего мужа, и мать, которая ждала своего сына, как ждала своей жизни после каждой крошечки с мужем и сыном... остались одна.

В горешем городе, под бомбами, которые обрушились на Бобруйск, первые же дни войны, она, вестящая, беднее думала о них, чем о себе.

Эвакуировалась минимально, вместе с другими. Сначала в Мотилев. Потом в Можайск. Немец пришел и сюда. Пришлось ехать дальше. В незваном городе, селении... В Уфу. Зинаида Александровна не может сейчас даже вспомнить внешний вид городов, в которых она жила в эти годы. Зато она хорошо запомнила бессонные ночи, когда ей в каждом шорохе чудились шаги без вести пропавшего сына.

«Был Борис? Он единственный сын...» Вот таким он был в последний день. С фотографией «смотрял серьезное лицо юноши, Высокий лоб. Чуть облизанные губы. Из-под этого он казался муром, недобрым».

А прощенье, как был весел в те черные дни? Только врач, торжественный среди трупов, захлебывавшийся крошечкой.

Мать не спускала глаз с фотографии и будто ждала ответа от сына, далекого и безмолвного.

«Ничего тебе правды, победа будет за нами» — так ответил всем матерям, всему народу великий, мудрый Сталин.

В ноябре 1943 года она услышала известие о том, что в далеком северном селе Тугулами. Там же Зинаида Александровна получила две радостные вести. Первая о муже — ему было присвоено звание генерала и Героя Советского Союза. И вторая вести о том, что нашелся сын.

Матери! Только вам одним в полной мере понять это счастье!

С нами сравнимо только одно: радость и счастье победы.

Зинаида Александровна нашла это сравнение в себе в не повторимые моменты, когда услышала сообщение об окончательном торжестве нашей правды.

Сердце основательно, как и тогда, когда получила известие о Борисе. Обязательные письма посылать из глаз. Во второй раз и на всю жизнь теперь настало имя. Возвратился муж. Скорее бы обречь их, поздравить с победой, скорее бы, как прежде, сесты с ним, с дочкой, жить под одной крышей.

И она принялась хлопотать, одинокую коммату. Вот здесь надо поехать кататься, раскрыть пакушки, посмотреть на музыку. Мужчины и уют. В какой силой прощались в ней любовь сына, некая мать. Пусть все будет так, как она хотела. Пусть они узнают, что она ждала их каждую секунду.

И первым увидел это сын, когда она, забывшись, тотчас обхватила и вступил в разговор даво не произносимое слово: — Мама! — Как онемел плескался пунывой фид. Город Горький праздновал победу.

Она замерла над нами Зеленой далеккой-далеккой, по Скалиту орлиные они. Не приметный восход. И вот поднялся над Москвою, Над русскою степью широкой И в селенье октябрьские ночи И нам засияла в Тот год.

А. ЗАРУБИН.

Лондон празднует Победу

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). Кордебеспод агентства Рейтер пишет, что вечером в день Праздника Победы окранные Лондона совершенно опустели. Миллионы ликующих лондонцев устремились в западную часть города и в те улицы, где помещаются правительственные здания. На Лондонском собор са. Памяль был озарен сиянием голубых и золотых огней. Из Букингемского дворца передавалось выступление короля Англии. Премьер-министр Черчилль произнес с балкона окранные здравохранения небольшую речь.

В центральной части Лондона каждое открытое место было заполнено людьми.

С наступлением ночи многие районы города оказались залитыми яркими лучами прожекторов. Визажеры и модницы в роскошных вечерних туалетах собрались на площади перед Букингемским дворцом. Там происходило выступление короля Англии. Премьер-министр Черчилль произнес с балкона окранные здравохранения небольшую речь.

В ВАРШАВЕ 10 мая. (ТАСС). Как сообщает варшавское радио, 9 мая в День Победы во всей Польше проходили радостные манифестации ликующего населения.

В Варшаве на Татарской площади собралось тысячи жителей города. Площадь была украшена национальными знаменами и флагами польских демократических партий. Над трибуной развевались флаги Польской республики, Советского Союза, Англии и США. В 11 часов утра на площадь прибыл генерал-майор Польского войска маршал Роланд-Жиммерский в сопровождении генералов. Вслед за тем прибыли члены Варшавского городского совета, Осужба-Моравский и президент Крайовой Рады Народовой Бурет.

Митинг открыл президент Варшавы Големский. Он представил список премьер-министру Осужба-Моравскому.

«Победа, сказал Осужба-Моравский, является победой советского, победой союзных войск над фашистскими захватчиками. Начиная с 1939 года, наш народ вел героическую борьбу и был уверен, что день победы наступит. Благодаря помощи Советского Союза, Красной Армии, благодаря Маршалу Сталину мы создали победу».

После окончания митинга состоялось заседание правительства Варшавы. Присутствовали президент Крайовой Рады Народовой Б. Бурет.

Демонстрация в Риме

РИМ, 9 мая. (ТАСС). В связи с капитуляцией Германии состав состоялся демонстрация, в которой приняли участие 30 тысяч человек коммунистической, социалистической, христианско-демократической и республиканской партий. Демонстранты несли плакаты с надписями: «Да здравствует Красная Армия!», «Да здравствует Сталин!», «Да здравствует СССР!».

После этого демонстранты собрались в здания посольства США, а также в французского посольства, где их приветствовал посол США Керк и французский посол Кув де Жюарваль.

Ликование в Софии

СОФИЯ, 10 мая. (ТАСС). Народным ликованием встречено население столицы Болгарии весте о безоговорочной капитуляции Германии. До позднего вечера народ демонстрировал во всех концах города. Массовые митинги перерастали в грандиозные шествия. Вечером в Софии правительство день 9 мая объявило нерабочим днем.

НА КОНФЕРЕНЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В САН-ФРАНЦИСКО

САН-ФРАНЦИСКО, 9 мая. (Спецкор ТАСС). Комитет № 3 комиссии № 2, являющийся рабочим консультативным органом при конференции Объединенных Наций, в Сан-Франциско, 9 мая, принял решение пригласить Союзный профессор Профессоров послать своего наблюдателя для присутствия на заседаниях комитета.

АРЕСТ КВИСИНГА И ЕГО ПОДРУЧНЫХ

ЛОНДОН, 10 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Квисинг явился в полицейский участок в Осло вместе с рядом членов своего «правительства». Все эти лица, в том числе бывший министр иностранных дел Фуглесанг, были немедленно арестованы.

Согласно имеющимся сообщениям, в общее число 40 арестованных в Осло или входят члены квисинговского верховного суда.

САМОУБИЙСТВО ТЕРВЕНА ЛОНДОН, 10 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, сылаясь на сообщение, полученное норвежскими телеграфными агентствами от Осло, гитлеровский правительственный комиссар Норвегии Иозеф Тервен и начальник гестапо в Норвегии генерал Вильгельм Редлес скончались в собою.

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ЛОНДОН, 10 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что американские военно-морские силы восточной части Тихого океана (остров Мидуэя) и авиация на острове Самуэл. Американские войска продвинулись в центральной части Лусона и продолжила ликвидацию остатков японских войск в северной части этого острова. На острове Таракан австралийские войска продолжают продвигаться вперед.

В АШИНГТОН, 10 мая. (ТАСС). Военное министерство США сообщает, что 10 мая было 400 американских сверхмощных бомбардировщиков «Летающая крепость» совершили налет на промышленные и военные объекты в южной части острова Хонсю (Япония), а также на авиационные сооружения на острове Кюсю (Япония).

Горьковский

Инженер-Строительный Институт имени В. П. Чкалова (Краснофлотская, 65) объявляет, что 18 мая с. г. в 7 часов вечера, состоится публичная защита диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук аспирантом Денисовым О. Г. на тему: «Исследование...»

Отмечается: доктор технических наук профессор М. И. Декарбун и инженер завода имени Сталина С. М. Иванов.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института. Дирекция.

Народный суд 2 участка Автозаводского района

сообщает, что 15 мая состоится дело о расторжении брака граждан Тазов, Г. М. и Чернышев В. Я.

Народный суд 2 участка Автозаводского района

сообщает, что 15 мая состоится дело о расторжении брака граждан Тазов, Г. М. и Чернышев В. Я.

Народный суд 2 участка Автозаводского района

сообщает, что 15 мая состоится дело о расторжении брака граждан Тазов, Г. М. и Чернышев В. Я.

Народный суд 2 участка Автозаводского района

сообщает, что 15 мая состоится дело о расторжении брака граждан Тазов, Г. М. и Чернышев В. Я.

Народный суд 2 участка Автозаводского района

сообщает, что 15 мая состоится дело о расторжении брака граждан Тазов, Г. М. и Чернышев В. Я.

Народный суд 2 участка Автозаводского района

сообщает, что 15 мая состоится дело о расторжении брака граждан Тазов, Г. М. и Чернышев В. Я.

иснес — 3-43-04, 3-48-99. Раммер 64 X 42.